

菏泽入殓师: 让逝者体面地走完人生最后一程

□牡丹晚报全媒体记者 淑娅 实习生 康慧盟

菏泽有一种从业人员仅有10个人的职业,他们全年无休,只要电话响起,不论是凌晨还是深夜,必须立刻赶到工作岗位上,他们从不去参加婚礼,也不会主动与人握手,他们每天都要面对“死亡”,他们就是遗体整容师,也是大家俗称的“入殓师”。12月21日,牡丹晚报全媒体记者来到菏泽市殡仪馆,了解这一特殊的行业。

从事这个职业后,就再未参加过婚礼

王俊玲今年35岁,从事殡葬行业已经有4年的时间了。牡丹晚报全媒体记者见到她的时候已经是中午11点多了,她刚忙完手头的工作。

“不好意思,让你们等这么久,上午是最忙的时候。”看到记者,王俊玲有些不好意思地笑着解释道。一身干净整洁的工装、头发整齐地盘在脑后,显得特别干练,当她笑起来的时候,让人感到如沐春风,特别有亲和力。

谈及自己从事殡葬业时,王俊玲脸上露出笑容,她说她家就在殡仪馆附近的村庄,看

到招聘信息后,就决定来试一试。“我去外地学习的时候,很震惊,原来还有这样一个职业,让死去的人可以体面地走完最后一程,这是一个令人敬佩的职业。”王俊玲告诉记者,她开始学习为亡者美容、化妆的技术。面部美容是首先将逝者的脸部用湿巾擦干净,然后用热毛巾进行热敷,等逝者的脸部肌肉全部放松后,依次用面膜、水、乳,然后再进行上妆环节,最后画眉、涂口红。

“刚开始特别害怕,整整一星期没睡好觉,当我看到逝者家属们对我们表示感谢,看

到亡者后又露出释怀的神情后,我就慢慢地克服了恐惧,觉得我的工作是非常重要,也是令人敬佩的。”王俊玲说,刚开始时家人和朋友得知自己干这一行时,表示不理解,但时间久了,他们也比较支持。

王俊玲说,刚做入殓师的前两年,别人问她从事什么职业时,她会有意地避开这个话题,但现在她会大大方方说出来,不再避讳,但她再未参加过婚礼。

今年9月份,王俊玲又接到了新的工作内容,就是为逝者沐浴。

逝者家属的感谢就是工作的动力

洗头、沐浴、按摩、穿衣,整个过程需要一个半小时左右,需要两个人配合。今年52岁的刘进山是王俊玲的搭档,他做入殓师有一年的时间了。如果逝者是女士,王俊玲会负责上半身,李进山负责腿和脚部;逝者是男士,李金山负责上半身,王俊玲负责下半身。

“有些人是患病而导致死亡的,长期卧床或者是疾病的原因导致身体有些脏,当我们给逝者家属提到这一项目时,有人欣然接受,有人强烈反对。其实我们只是希望逝者都能干净、体面地走。”刘进山说,他自从从事入殓师后,就

没再和朋友一起聚过餐了,因为太忙了。

刘进山身兼数职,他不仅是遗体美容师、沐浴师,还要开灵车,有时还需要布置灵堂等。“忙点好,忙了以后就顾不上听别人的‘闲话’了,只要家人支持我就行了。”刘进山笑着说。

提到印象最深的一次,刘进山说,有一位逝者是女性,因为意外而离世,脑门上有一条长长的口子被缝了30多针,面部也有破损,他接手后,就小心翼翼地对逝者面部进行修补,用了特殊材料后,逝者恢复了生前的容貌,当时逝者

家属看到后,拉着他的手一直表示着感谢。

“每个职业都有每个职业的特点,我的职业特点就是让逝者体面地走,让逝者家属的心灵感受到慰藉。看到他们释然,我就觉得值了。”刘进山说。

在采访的过程中,牡丹晚报全媒体记者注意到,王俊玲和刘进山非常注重清洁卫生,工作时会穿一次性的医用防护服,戴手套、帽子等,结束后,立刻洗手,穿戴防护服时,他们全程自行完成,即便是需要背后系带子,也是自己摸索着完成,而不接触他人。



▲美容时用的化妆品
◀负责殡葬礼仪的晁国建介绍沐浴产品

消除职业偏见,将殡葬行业规范化

具体负责殡葬礼仪的晁国建介绍,参与殡葬的工作人员仅有10名,平时非常累也很辛苦,一年中,仅有大年初一这一天可以休息,其他时间都需要工作,除此之外,晚上还要安排工作人员值班,因为太平间不能断电,需要工作人员不停巡逻、查看。

“前段时间,互联网上有一个招聘启事,说是干我们这行的工资特别高,仅实习生的工资就能上万,其实是夸张,我们的工资都在正常范围内,就拿王俊玲的工资来说,她一个月的工资在4000—5000元,并没有大家想象的高。”晁国建笑着解释道。

“其实殡葬行业缺少专业性人才,也缺少专业的培训机构,国内开设殡仪专业的院校并不多,通过查阅,我

知道有5家。其中1995年创建的长沙民政殡仪学院是一所专业的院校,也是长沙民政职业技术学院下设的一个最具有民政特色的学院。目前我们馆里的殡葬公司也与长沙民政职业技术学院达成协议,成为该学院的实习基地,这样我们也会越来越专业,越来越规范。”菏泽市殡仪馆馆长孙同喜说,还是希望有更多人了解这个行业,消除一些职业偏见。

据孙同喜介绍,我市积极推行惠民殡葬政策,大力推行节地生态安葬,推动殡葬事业更好地服务于保障和改善民生,自2018年10月1日起,我市范围内就全面免除遗体接运、存放、火化、骨灰寄存及骨灰盒、公益性公墓安葬等殡葬服务费用。

牡丹区2012-19号地块一期凯兴小区安置房源交房结(截)算通告

尊敬的被征收居民:

牡丹区2012-19号地块(一期)凯兴小区安置房源项目规划楼A区10#楼已建设完成,并取得了竣工验收备案证书(编号:16-01-2021-0110),即日起开展交房结(截)算工作,为方便大家办理交房结(截)算手续,现将有关事项通告如下:

一、交房结(截)算办理时间:2021年12月25日至2021年12月27日,各户交房时间以通知为准。

二、交房结(截)算地点

广福街与环城公园交叉口西北方向(凯兴天下售楼部)。

三、办理交房结(截)算需提供的证件资料:

1、《房屋征收产权调换协议书》原件

2、《房屋征收产权调换补充协议书》原件

3、协议上所载明的所有被征收人身份证件原件

四、临时安置费、停产停业损失费及利息截止时间:

1、安置在凯兴小区规划楼A区10#楼的被征收人,临时安置费、停产停业损失费和利息截止到2021年12月25日,逾期不再发放临时安置费、停产停业损失费,不再计息。

2、不具备交房条件的房屋,按照协议约定继续计临时安置费、停产停业损失费和利息。

五、注意事项:

1、请大家按照规定的程序办理结(截)算。

2、办理手续时,协议上所载明的所有被征收人须全部到场。

牡丹区2012-19号地块项目建设指挥部
2021年12月23日

换发经营保险许可证公告

机构名称:新华人寿保险股份有限公司菏泽市巨野支公司
流水号:00047366
机构编码:000019371724
成立日期:2015年07月22日
机构地址:山东省菏泽市巨野县金山路西花冠路北佳农大厦17层房间

许可证颁发日期:2021年12月21日

业务范围:在菏泽市巨野县经营个人意外伤害保险;个人定期死亡保险;个人两全寿险;个人终身寿险;个人年金保险;个人短期健康保险;个人长期健康保险;团体意外伤害保险;团体定期寿险;团体终身保险;团体年金保险;团体短期健康保险;团体长期健康保险;经中国保监会批准的其他人身保险业务。

邮政编码:274000

新华人寿保险股份有限公司菏泽市巨野支公司
2021年12月24日

减资公告

经公司股东会决议,山东臣轩商务管理服务有限公司(统一社会信用代码:91371700MA3CCAR16G)法定代表人:赵静。决定将公司注册资金由陆仟陆百万元人民币减至叁百万元人民币。自公告之日起四十五日内债权人有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保。

山东臣轩商务管理服务有限公司

联系电话:17853081223

联系地址:山东省菏泽市长城路与向阳路交汇处500米路东

2021年12月24日

公 告

2021年12月21日,菏泽市救助管理站在开发区佃户屯农贸市场附近,救助了一名流浪女孩,有智力障碍,年龄9岁左右,语言表达能力较差,无法正确叙述家庭住址,12月23日,暂送市社会福利院代养,特此公告。

菏泽市救助管理站
2021年12月23日

公 告

2021年12月21日菏泽市公安局牡丹分局西城派出所在西客站附近发现一名流浪妇女,护送至市救助站,该妇女语言表达能力较差,自称王玉美,60岁左右,本人无法提供个人准确身份信息,暂送市社会福利院代养,特此公告。

菏泽市救助管理站
2021年12月23日

遗失声明

菏泽艾米文化传媒有限公司(统一社会信用代码:91371702MA3QTJG59W)行政专用章(编号:3717020084593)不慎丢失,声明挂失作废。

菏泽市牡丹区银河苗木种植专业合作社:遗失印鉴公章、财务章、法人章各一枚,声明作废。

王德胜购买的万象城小区3#-27004室的购房款收据丢失,收据编号:1254349(金额:82195元)、1513099(金额:366000元),声明作废。

王义党购买的万象城小区3#-27004室的购房款收据丢失,收据编号:1220163(金额:10000元),声明作废。

巨野县蓝天应急救援协会社会团体法人登记证书正本副本丢失,信用代码:51371724MJJF075252K,声明作废。